

# EXTREMADURA

DIARIO INDEPENDIENTE \* \* EDICION DE LA MAÑANA

AÑO XIV. — NUMERO 1.265

CACERES, DOMINGO 28 DE MARZO DE 1937

APARTADO DE CORREOS 26

TELEFONO 203

## Una patria: España, Un caudillo: Franco

### Cuartel General del Generalísimo

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL. HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 27 DE MARZO DE 1937

#### EJERCITO DEL NORTE

5.ª Y 6.ª DIVISIONES.—Cañoneos y tiroteos sin importancia, habiéndose pasado a nuestras filas doce milicianos, seis de ellos con armamento.

8.ª DIVISION.—Fuego de fusil y de cañón sin consecuencias.

DIVISION DE AVILA.—Sin novedad.

DIVISION DE SORIA.—Sin novedad.

#### CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

Pequeños ataques rojos en los frentes de Majadahonda cortados desde su comienzo, causando al enemigo varios muertos que dejó abandonados en el campo.

#### EJERCITO DEL SUR

Tiroteos y cañoneos en todos los frentes.

Salamanca, 27 de marzo de 1937.—De orden de su Excelencia: el General, segundo Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

## BANDO

### Don Emilio Mola Vidal, General Jefe del Ejército del Norte.

#### HAGO SABER:

Que con objeto de facilitar el Servicio de Recuperación de material de Guerra y para evitar los frecuentes abusos que se cometen, con perjuicio de los intereses generales del Ejército, ha dispuesto lo siguiente:

1.º Toda persona militar o civil y entidad de este orden que tuviera armas, municiones o cualquier otro material de guerra cogido al enemigo y que no hubiese sido facilitado por el Servicio de Recuperación, lo entregará inmediatamente a éste. Si el posesionario fuera algún cuerpo Militar o entidad de este carácter lo pondrá en conocimiento del Jefe de aquel Servicio correspondiente a la Zona o Ejército de que forma parte, el que, apreciando las circunstancias que concurran en cada caso, confirmará la posesión o dará cuenta a la Autoridad Superior de quien depende el Cuerpo o entidad, para que le ordene la entrega al Servicio.

2.º Toda persona o entidad que encontrase estos efectos, está obligada a recogerlos, si le fuera fácil, y entregarlos a los encargados de aquel servicio, Gobiernos, Comandancias Militares o de la Guardia civil o a los Puestos de este Instituto, y si no le fuera posible, por su número o peso, a dar cuenta a las mismas Autoridades del lugar donde se encuentran.

3.º Estos Centros deberán dar parte de los efectos recogidos al Jefe de los Servicios de Recuperación del Ejército correspondiente para su clasificación y destino ulterior, así como también de lo que no pueden recoger por sus propios medios.

4.º Se encarece a todas las Autoridades militares y civiles la obligación que tienen de proporcionar al Jefe de Recuperación y personal dependiente del mismo, toda clase de facilidades para el cumplimiento de su misión.

5.º Aquellos que se apropien efectos sin el control del Servicio de Recuperación, serán considerados como autores de los delitos de desobediencia y hurto, en la cuantía que sea valorado el efecto o efectos que se encuentren en posesión del reo, procesándoseles por la jurisdicción de Guerra.

Valladolid, catorce de Marzo de mil novecientos treinta y siete.—El General Jefe del Ejército del Norte, EMILIO MOLA VIDAL.

### NOTA DEL GOBIERNO CIVIL

#### La elevación de precios de los artículos sin autorización para ello

##### CIRCULAR

Nuevamente llega a mi conocimiento que, a pesar de las reiteradas disposiciones y circulares, continúan dándose casos de comerciantes e industriales desaprensivos que elevan el precio de los artículos que expenden, sin estar autorizados para aumentarlo.

Velando por los intereses que me están confiados y, de un modo especial por los del austero y sufrido trabajador español, he de dedicar preferente atención a evitar que, injustificadamente, se encarezca la vida, máxime que, en estos momentos, ello daría pábulo al derrotismo antipatriótico que quisiera fracasase la cruzada de regeneración que lleva a cabo el glorioso Ejército Nacional.

Por ello, advierto por última vez a los vendedores, que no estoy dispuesto a tolerar por más tiempo tan criminales abusos que serán sancionados con el máximo rigor.

En este empeño, espero contar con la cooperación de todos, excitando a los compradores a que denuncien los casos de abuso de que sean objeto o conozcan, para contribuir a la labor de saneamiento social que desarro-

llan las Autoridades del Nuevo Estado y, en caso contrario, sancionaré gravemente su silencio como cómplices de los infractores.

Cáceres, 26 de marzo de 1937.

El Gobernador civil,

FRANCISCO SAENZ DE TEJADA

#### Industrial multado

Por el Excelentísimo Señor Gobernador Civil de esta provincia, ha sido impuesta en el día de hoy una multa de 5.000 pesetas a industrial y vecino de Brozas, don Teodoro Garlito Martínez, por vender 4.800 kilogramos de garbanzos a precio superior al que regía en 18 de julio último, sin estar debidamente autorizado para ello.

Al propio tiempo, se ha dado cuenta de este hecho al Excelentísimo Señor Gobernador Militar de esta provincia, para su superior conocimiento y efectos que juzgue convenientes.

LECTOR: Si eres combatiente por España no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léeselo tú.

### Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores.



PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña María Luz Elías de la Peña

esposa que fué de don Luis Villegas y Bermúdez de Castro

falleció en Cáceres el día 29 de Marzo de 1936

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su madre, doña Carmen de la Peña y Pérez de Guzmán; sus hermanos, don Enrique, don Manuel, doña Luisa, doña Enriqueta y don José; hermanos políticos, doña Soledad Núñez, don Pedro Naranjo, don Godofredo García Monje; don Ramón, don José y doña Pilar Villegas; sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican una oración por su alma,

En las cuatro Parroquias de la Capital, Caspillas del Hospital Provincial, Colegio Provincial de la Inmaculada, Comunidad de Siervas de María, Iglesia de los Padres de la Preciosa Sangre y Capilla del Hospital de Plasencia, se celebrarán misas por el eterno descanso del alma de la finada.

Información nacional

En el edificio de la Junta de Defensa de Madrid ha explotado un petardo causando serios destrozos

LOS SOCIALISTAS AMERICANOS REGALAN UNA BANDERA A LOS ROJOS ESPAÑOLES

Salamanca.—Ha llegado a Valencia una representación del partido socialista norteamericano, entregando a Alvarez del Vayo una bandera, regalo de dicho partido a los rojos españoles.

Alvarez del Vayo agradeció el regalo en nombre del «pueblo español» al proletariado americano.—(R. N. de Salamanca).

ACTIVIDAD DE LAS FUERZAS NACIONALES EN EL FRENTE DE CORDOBA

Madrid.—El corresponsal de la agencia «United Press» comunica que se está desarrollando una violenta batalla en Pozoblanco, población que domina las vías de acceso a una importante zona minera.

Las tropas nacionales que habían resistido valerosamente la presión ejercida por los rojos para romper las líneas de los atacantes, han reanudado esta mañana la ofensiva.

Desde los primeros momentos los nacionales consiguieron importantes objetivos, haciendo huir a los marxistas que se habían concentrado en la carretera de Villaharta, con órdenes de su mando de reconquistar a toda costa Villanueva del Duque.

LA CRISIS DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

San Juan de Luz.—Después de planteada la crisis del Consejo de la Generalidad han empezado las consultas.

Se tiene la impresión de que el nuevo Consejo tendrá contextura semejante al dimisionario, o sea que estará integrado por representantes de los partidos anarquista, comunista, izquierda catalana y socialista.

Las causas de la crisis fueron la imposibilidad de poner solución a los problemas de las luchas callejeras, inactividad en los frentes y abastecer a la población suficientemente.

BOMBARDEO DE ALCAZAR DE SAN JUAN

Burgos.—Los aviones nacionales han bombardeado Alcázar de San Juan, importante nudo de comunicaciones y una de las bases más principales de las líneas de retaguardia roja.

ESCASA ACTIVIDAD EN EL FRENTE DE GUADALAJARA

Londres.—La «United Press» comunica que durante las últimas 48 horas no ha habido actividad en el frente de Guadalajara.

Solamente han actuado las columnas que operan en los frentes septentrional y meridional.

La artillería nacional bombardeó las posiciones enemigas del frente de Asturias.

Se intensifica la actividad de los nacionales en los frentes de Córdoba, donde los rojos han sufrido pérdidas enormes en sus fracasados intentos contra las líneas de los nacionalistas.

LOS ROJOS NO ACUSAN NOVIEDAD

Madrid.—El comunicado de la Junta delegada de Defensa facilitado a mediodía de ayer, decía que en las últimas 24 horas nada importante había que señalar en los frentes de Guadalajara, Madrid y Jarama.

SIEMPRE LLEGAN TARDE

Madrid.—Noticias de Gijón dicen que después del bombardeo efectuado por los aviones nacionalistas, volvieron a sonar las sirenas, produciéndose enorme pánico entre la población.

Después se comprobó que se trataba de algunos aparatos de caza rojos, que como siempre llegan tarde para enfrentarse con los nacionales.

LAS BRAVATAS DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION MARXISTA

Valencia.—El ministro de la Gobernación marxista, Angel Galarza, ha manifestado que va a visitar rápidamente a todos los pueblos de la provincia que se encuentran en un estado lamentable a causa de los innumerables robos que se cometen por los elementos incontrolables.

Todo esto es solo teoría, pues según afirman las emisoras marxistas, los elementos de la FAI y CNT siguen apoderándose de todos los productos.

LOS ROJOS CONTINUAN COMETIENDO ASESINATOS

Burgos.—De de las declaraciones hechas por unos prisioneros capturados en la pasada semana se desprende que los rojos no dejan de cometer asesinatos en Madrid.

Uno de ellos ha declarado que dos niños de cuatro y seis años de edad, hijos de un abogado domiciliado en la calle de Hortaleza, fueron quemados en presencia de su padre. Un grupo de milicianos presencié el bárbaro acto profiriendo gritos salvajes.

Confirman los prisioneros que la zona de refugio señalada por los nacionales para mujeres y niños, es utilizada por los jefes rojos.

Estos cuando oyen las sirenas o advierten la presencia de algún avión nacional, a toda velocidad se dirigen en sus coches a la citada zona, disparando contra los conductores de otros vehículos o contra los transeúntes que les dificultan el paso.

Los saqueos se cometen con mucha frecuencia, sin que nadie les vaya a la mano.

En realidad la Junta Delegada de Defensa nunca ha tenido autoridad para reprimir los desmanes de sus huéspedes.

Uno de los prisioneros refiere que en la pasada semana cruzaba una calle y oyó tres disparos. A pocos pasos caía muerto en medio de la calle un joven de unos 18 años.

El miliciano de la Brigada internacional que había cometido el asesinato explicó a un amigo que inquirió la causa del acto: «Lo maté porque tenía aspecto de fascista».

Pocos momentos después dos automóviles se cruzaban y uno de ellos pasaba por encima del cadáver.

MUCHOS INTERNACIONALES SE NIEGAN A COMBATIR

Madrid.—Muchos elementos de la brigada internacional se han refugiado en sus respectivas embajadas para conseguir la repatriación, pues no quieren continuar combatiendo al lado de los rojos.

LA MAQUINARIA DE «ABC» A BARCELONA

Madrid.—Ha salido una expedición para conducir a Barcelona parte de la maquinaria del diario «ABC» que está siendo desmontada.

UN PETARDO EN EL EDIFICIO DE LA JUNTA DE DEFENSA

Madrid.—Las manifestaciones pidiendo la rendición se repiten continuamente y siempre con más frecuencia.

Recientemente ha hecho explosión un petardo en el edificio de la Junta Delegada de Defensa, causando serios destrozos.

A pesar de que Miajas ha declarado que el hecho no tiene importancia, lo cierto es según noticias que se reciben, vía Toulouse, que no era solamente un susto sino algo peor lo que se preparaba contra el general rojo.

PROHIBEN LAS CEREMONIAS RELIGIOSAS

Madrid.—La Junta delegada de Defensa se ha dedicado en los últimos días a dictar una serie de disposiciones verdaderamente draconianas.

Por una de ellas prohíbe las ceremonias religiosas tanto exteriores como interiores, advirtiéndose que castigará con graves penas a los infractores.

También han sido prohibidas las fiestas de Pascua, alegando que no debe haber alegría en la retaguardia mientras se está luchando en los frentes.

HACE MAL TIEMPO EN MADRID

Madrid.—En todo el frente de Madrid hace mal tiempo y mucho frío habiendo marcado el termómetro los seis grados bajo cero.

LOS DISTURBIOS EN VALENCIA

Valencia.—Con ocasión de querer llevar a la práctica el decreto del gobierno de Valencia, disolviendo los batallones sindicales, tales como la «Columna de Hierro», etc. se han producido violentos incidentes.

Los comités anarquistas de Valencia se han hecho dueños de Gondia y Cullera, habiendo tenido el gobierno rojo que enviar una columna de Carabineros para contener la rebelión.



LA SEÑORA

Doña María Ignacia Sánchez Ortiz

Falleció cristianamente en Salamanca el día 27 de los corrientes

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su esposo don Luis Infante; hijos Luis, Antonio, Teresa, Eloy y Concepción, hijo político, nietos, hermanos y demás familia,

Suplican una oración por el eterno descanso de su alma.

Casa mortuoria, Doctor Riesco, 58.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada

# La nueva Encíclica de Pío XI

## Expone el comunismo, "terrible amenaza para todos los pueblos"

### Expone su doctrina atea y las consecuencias de "ruina y de disolución" que acarrea a la familia y a la Sociedad

Según publicamos en nuestro periódico del 19, S. S. Pío XI ha hecho pública su nueva Encíclica «Divini Redemptoris» sobre el gran peligro del comunismo y cuyos efectos—doctrinas que destrozarán por la violencia y por la muerte la Sociedad—los anunció en su famosa «Quadragesimo anno» de 1931, con las frases que van subrayadas. Como siempre, después de puntualizar los errores, basados en el materialismo absoluto y de señalar las consecuencias en los países en los que domina o ejerce influencia, el Santo Padre expone la solución en la doctrina católica y exhorta a todos a la cruzada contra el asalto de los sin Dios apelando a la acción de los Estados en pro de la acción de la Iglesia.

Publicamos hoy este extracto traducido de la prensa católica francesa.

La Encíclica contra el comunismo llena un folleto de 126 páginas. Expone la doctrina y las consecuencias de ruina y disolución en la familia y la sociedad. El Papa opone al comunismo la doctrina de la Iglesia y demuestra que en ésta solamente se encuentran los gérmenes de una regeneración social.

He aquí un RESUMEN OFICIAL de la «Encíclica contra el comunismo ateo».

### 1

#### EL BIEN DE HUMANIDAD

Encíclica, que está dividida en capítulos y párrafos numerados, comienza denunciando el gravísimo peligro del comunismo, que constituye una amenaza terrible para todos los pueblos.

Después de recordar como sus predecesores y El mismo han llamado a la atención del mundo sobre esta amenaza, el Papa afirma la necesidad de publicar un nuevo documento solemne, según la costumbre de la Sede apostólica, deponiendo la verdad. Por lo demás, el documento responde al deseo de que el universo católico.

«Tenemos la firme confianza de que la voz de Nuestra voz, será escuchada en todas partes donde se encuentran espíritus libres de prejuicios y de un sincero deseo del bien de la Humanidad, tanto más por cuanto nuestra palabra se halla en documentos presentes deliberadamente confirmada por el espectáculo de los frutos amargos producidos por las ideas subversivas.

Los efectos que Nos habíamos previsto y anunciado, se multiplican terriblemente, palpándose en los países atacados por el comunismo y amenazando a todos los demás países del mundo.

PRINCIPALES FUNDAMENTOS DEL COMUNISMO

El comunismo tiene

por fundamento, el principio del materialismo dialéctico e histórico preconizado por Marx. Los teóricos del bolchevismo pretenden poseer la única interpretación auténtica.

Esta doctrina enseña que no existe más que una sola realidad: la materia, con sus fuerzas ciegas. La planta, el animal, el hombre son el resultado de su evolución.

De la misma manera la sociedad humana no es otra cosa que una apariencia o una forma de la materia, que se desenvuelve según sus leyes. Por una necesidad ineluctable, la sociedad tiende, a través de un perpetuo conflicto de fuerzas, hacia la síntesis final: una sociedad sin clases.

En semejante doctrina, es evidente que no hay lugar para la idea de Dios. No existe diferencia entre el espíritu y la materia ni entre el alma y el cuerpo. No admite la supervivencia del alma después de la muerte y por consiguiente ninguna esperanza de otra vida.

En virtud de la misma, queda destruida la libertad del hombre. No se reconoce ningún derecho a su personalidad, puesto que no es más, por decirlo así, que una simple rueda en el engranaje social de la colectividad a la cual pertenecen exclusivamente todos los derechos, o más bien, un poder arbitrario y sin límite sobre las personas y las cosas. Toda jerarquía, toda autoridad, es anulada. Destruída la dignidad e indisolubilidad del matrimonio, profanada la familia. La mujer es arrancada del hogar doméstico y de los cuidados de los hijos.

La religión es calificada de capio

de pueblo y combatida por todos los medios. Toda idea de Dios es negada y vilipendiada.

#### SINTEISIS DOCTRINAL

El comunismo es por tanto «un sistema plagado de errores y sofismas, opuesto a la razón como a la revelación divina; doctrina subversiva del orden social, pues destruye sus fundamentos mismos; sistema que niega el verdadero origen, la naturaleza y el fin del Estado, así como los derechos de la persona humana, su dignidad y su libertad.»

#### COMO SE EXPLICA SU DIFUSION

Que un sistema tan patentemente erróneo haya podido tener una lamentable difusión, sólo se explica por el falso ideal de justicia y de igualdad que el comunismo ha presentado con aspecto seductor a los ojos de las masas, prometiéndoles la supresión de tantos abusos innegables y la mejora de la condición de los obreros necesitados. Esos seducidos por tales promesas, han seguido ciegamente a los apóstoles de la nueva doctrina sin percatarse de los graves errores del comunismo.

«Bajo el pretexto de no pretender más que una mejora de la suerte de las clases trabajadoras de suprimir los abusos reales provocados por la economía liberal y obtener una repartición más equitativa de las riquezas (objetivo perfectamente legítimo, sin duda) y aprovechándose de la crisis mundial, el comunismo ha logrado hacer prevalecer su influencia, aún en los círculos sociales, donde por principio, se rechaza el materialismo y el terrorismo.»

Por otra parte, el abandono en que la economía liberal había sumido a las masas obreras, y la propaganda, tan intensa como astuta, organizada con una profusión verdaderamente diabólica, el silencio inexplicable de un gran sector de la prensa ante la difusión del comunismo,

han favorecido sin género de dudo esta difusión.

#### LOS TRISTES EFECTOS DEL MAL

Los tristes efectos del mal se palpaban ya en muchas naciones como en Méjico y España, y especialmente en Rusia, escogida por decirlo así como campo de experiencia de las nuevas doctrinas.

Al verdadero pueblo ruso oprimido y afligido, el Papa dirige la expresión de su paternal simpatía.

«No deseamos en modo alguno condenar en masa a los pueblos de la Unión Soviética, hacia los cuales sentimos un afecto personal. Sabemos que muchos gimen bajo el yugo que les ha sido impuesto a la fuerza por hombres con frecuencia extraños a los verdaderos intereses del país, y reconocemos que otros muchos están engañados por esperanzas falaces.

«Lo que Nos acusamos, es el sistema, sus autores y factores, que han considerado a Rusia como un terreno el más propicio para realizar la experiencia de una teoría elaborada después de muchos años, y que desde allá, continúa la propaganda en el mundo entero.»

**L. GIRAUD**  
DENTISTA  
Plaza Mayor, 3 : Cáceres : Tlf. 170

**Horario y programa de la «Radio Nacional» al servicio de la liberación de España**

Onda: 274 metros — 1.095 kilociclos

14'00 - 15'00 horas. Música, familia, auxilio de invierno, etc.

17'30 - 18'15 id. Música, Antikomintern, soldado, etc.

18'15 - 18'45 id. Noticias en alemán e italiano.

18'45 - 20'00 id. Habla-España.

21'30 - 22'00 id. Noticiario oficial en varios idiomas.

22'00 - 22'30 id. Conferencias.

22'30 - 23'00 id. Noticiario internacional.

23'00 - 24'00 id. Música clásica, diversos.

24'00 - 24'15 id. Parte oficial, Crónica.

24'15 - 24'30 id. Música.

24'30 - 1'30 id. Servicio de prensa.

**LA ARABIA**

Gran torrefacción de Cafés **Lucas Boticario**  
y Fábrica de Chocolates de **CAÑAVERAL (Cáceres)**

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12

NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

**La Unión y El Fenix Español**  
Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

Viene, por lo tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros ramos.

Capital social y reservas. . . . .	más de 137 millones de Pesetas
Primas recaudadas en España en 1.935 . . . . .	» » 38 » » »
Primas recaudadas en el Extranjero en 1.935 . . . . .	» » 54 » » »
Valor de los inmuebles de su propiedad. . . . .	» » 40 » » »

SUBDIRECTOR EN CACERES

**ELPIDIO SOLIS BORRELLA**  
San Pedro 10 - Teléfono 199

# Una conversación con el doctor Tusquets

El asalto al Gran Oriente Español.—Portela y Alcalá Zamora.—Dos clases de masones

## Mirando al futuro

Al filo de la noche, don Juan Tusquets, sacerdote secular, profesor de Pedagogía catequística en el Seminario diocesano de Barcelona y director de la biblioteca «Las Sectas», nos concede, amable, la entrevista solicitada.

—¿...?

Tanto el Ejército como Falange y los Requetés, han demostrado, de una manera inequívoca, su hostilidad implacable a la masonería; no se olvide que fué Falange Española la que, en sus tiempos heroicos, asaltó el Gran Oriente Español, establecido en la calle del Príncipe, 12.

—¿...?

—Portela Valladares, el funesto político gallego, fué el que intentó dar, en 1920, una orientación autonómica a la masonería española; el mismo Portela aparece, en 1923, formando parte del Gabinete que asesinó al cardenal Soldevila; fué aquí, en Zaragoza, en la estación de Madrid, donde el golpe de Estado de Primo de Rivera cortó, temporalmente, su carrera política.

Pertenecía a la misma logia de Companys y López Ochoa.

—¿...?

—Sobre Alcalá Zamora sólo puedo decirle que «Cronos», boletín oficial de la masonería mejicana, afirmó que era Venerable Maestro.

En la logia de Martínez Barrio, de Sevilla, he tenido ocasión de ver una fotografía en la que aparecen Azaña, Marcelino Domingo, grado treinta y tres, Lerroux y Alcalá Zamora.

El año 1931, en un boletín secreto de la masonería española, se felicita a Alcalá Zamora, y aunque no pertenece—continúa—a la masonería, por vez primera tiene ésta el honor de dedicar una salva de rúbrica al jefe del Estado español.

—¿...?

—La masonería española aparece, oficialmente, al lado de los rojos; pero lo cierto es que está dividida, pues mientras hubo masones que desde el principio se desligaron de los compromisos del Frente popular y aplaudieron el movimiento salvador, otro grupo sólo a última hora se ha incorporado, cuando ha visto perdida la causa de los rojos, con una táctica oportunista de infiltración muy peligrosa.

—¿...?

—Creemos urgentes medidas legislativas que declaren a la Masonería fuera de la ley e impidan las posibles infiltraciones de elementos sospechosos de contacto con las sectas en los organismos de la administración del Estado.—L. A.

**FAJAS DE TODAS CLASES**

Confecciones: **F. Cortés**  
Sandes, 21, pral. - Cáceres

**Pedro Javato Candela**  
DENTISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
SAN ANTON, NUM. 15, 2.º

Propague EXTREMADURA

**Cazadoras - Cueros - Guantes - Paraguas**  
**EL MEJOR SURTIDO**  
**MENDIETA**

**¿Quiere viajar barato?**

Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT

Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

- Cáceres Madrid.
- » Ceclavín por Alcántara.
- » Plasencia.
- » Trujillo.
- Trujillo Logrosan.
- » Navalmodal de la Mata.
- » Mérida.
- » Don Berito.

Oficina:

Margallo, 56. — Telefono, 310  
**CACERES**

## INSTITUTO DE 2.ª ENSEÑANZA Matrícula ordinaria para enseñanza libre

En cumplimiento de las disposiciones vigentes, se convoca por el presente anuncio a los alumnos de enseñanza no oficial que deseen matricularse en los estudios del Bachillerato, para que lo efectúen con sujeción a las reglas siguiente:

Primera.—Las instancias, extendidas en papel de 1'50 pesetas, se entregarán en la Secretaría de este Centro durante los días laborables del 1 al 30 de abril próximo, y horas de oficina. Se enumerarán las asignaturas en diferentes líneas y con la denominación establecida para los del plan de 1903, y por cursos para los del plan vigente. No se admitirá ninguna solicitud que no exprese el nombre oficial (el primero que figure en la inscripción de nacimiento) y apellidos del solicitante, edad y pueblo de naturaleza. Los mayores de 14 años exhibirán su cédula personal. Las instancias recibidas por correo se considerarán como no presentadas si no vienen acompañadas de su importe.

Segunda.—Los que deseen examinarse de ingreso, además de la instancia, que ha de ser de puño y letra del interesado, presentarán certificación de nacimiento del Registro civil (legalizada si procede de otras provincias que las de Badajoz y Cáceres), para acreditar haber cumplido 10 años o cumplidos dentro del plazo de la presente convocatoria, y certificación de estar vacunados dentro de los últimos seis años, exceptuándose de este requisito los que justifiquen haber padecido viruela; abonando 5 pesetas en papel de pagos al Estado, 2'50 en metálico y dos timbres móviles de 0'25. Estos alumnos no podrán simultanear la matrícula en otros Centros, según prescribe la Orden de 4 de diciembre de 1935

Tercera.—Por cada asignatura abonarán 12 pesetas en papel de pagos al Estado, 10'50 en metálico y tantos timbres móviles de 0'25 como asignaturas, mas dos. Los del plan vigente se matricularán por grupo o cursos, abonando los derechos correspondientes a cinco asignaturas.

Cuarta.—La justificación de los estudios verificados en otros establecimientos se hará por medio de certificaciones oficiales que, sin excusa, deberán obrar en esta Secretaría al solicitarse la matrícula.

Cáceres, 25 de marzo de 1937.—El director, ANTONIO SILVA.

## Deberes patrióticos del momento

### ¡Oro para la Junta Técnica del Estado

**DONATIVOS RECIBIDOS EN CAJA DE AHORROS Y MONTE PIEDAD DE CACERES**

FRESNEDOSO DE IBOR

Pedro Montero, una cruz de oro bajo.

Pedro Pérez, un par de pendientes, oro bajo.

Francisco Alvarez, una gargantilla y un par de pendientes, oro bajo.

Antonio Ruiz, un par de pendientes, oro bajo.

Filomena García, un par de pendientes, oro bajo.

José Rivero, un par de pendientes, oro bajo.

Lucas Ternero, un par de pendientes, oro bajo.

Enrique Corcho, un par de pendientes, oro bajo.

Florentino Flores, un par de pendientes, oro bajo.

Estanislao Martín, un par de pendientes, oro bajo.

Bolusiano Alvarez, un par de pendientes, oro bajo.

Ramón León, un par de pendientes, oro bajo.

Máximo Rivero, tres pendientes, oro bajo.

Eloy Ruíz, un par de pendientes, oro bajo.

Genaro Sánchez, un par de pendientes, oro bajo.

Juan Sánchez, un par de pendientes, oro bajo.

Secundino Salas, un par de pendientes y una gargantilla con de oro bajo.

Juan Perras, un par de pendientes, oro de ley.

—o—

Don Francisco Lirón Ayuso, en presentación de la Junta Auxiliadora Fresnedoso de Ibor, hace que las alhajas comprendidas en presente relación arrojan un total de un kilo doscientos gramos de oro bajo y quince gramos de ley, que en bloque han sido entregadas en la Caja de Ahorros y de Piedad de Cáceres, según número 1.381, fecha hoy. Cáceres 6 de octubre de 1936.



**Minerva S. A.**

Compañía Española de Seguros General

Avenida Conde Peñalver, núm. 22.—MADRID

Seguros Vida. — Incendios. — Accidentes individuales. — Responsabilidad Civil. — Robo. — Motín o Tumulto Popular. — Sequías.

Subdirector en Extremadura:

**José Fernández López**

Canalejas, 4.—CACERES

Teléfono 249

Apartado 42

**Sobrino de Gabino Diez CACERES**

Abacenes de Hierros y Viguetas para construcción  
FERRETERIA Y COLONIALES

LA CHARLA DEL GENERAL

Azaña busca la protección de la República Argentina para poder evadirse.- Los rojos inventan formidables victorias para disimular sus fracasos

Sevilla, 27 (10 h).—Buenas noches, señores: Se ha celebrado en Sevilla la gran fiesta que comienza esta noche el general Queipo de Llano... hacia muchos años que no se celebraba en forma semejante. Parece también que el tiempo me quiere ser testigo de estas ceremonias... presenciar su cielo de gran gala, y presenciar los bellos días del esplendor de las fiestas religiosas y de las procesiones.

Con tal motivo la guerra se ha dormido. No ha habido nada en absoluto, a excepción de alguna cosa que otra ocurria en el aire. Parece que por semejanza.

Así, los marxistas, no han cesado de lanzar al viento mentiras y más mentiras, todas de gran calibre.

Mis radioyentes han descansado dos días también, porque yo he impuésido el descanso a las emisoras y porque también yo he descansado.

Las mentiras marxistas estos días han dicho cosas sombrías de las ocurridas, según ellos, en aire y mar. En todos los sitios son los mismos. No cesan de lanzar al viento bulos de gran envergadura. ¡Qué cínicos serán los tíos! Se necesita tener dura la mollera para afirmar ciertas cosas, pero los marxistas se sientan a la tórrida todo lo que pueda redundar en beneficio suyo y allá va esa! por sí quea. Pero están verdades.

Así estos días se han llenado de narrar operaciones en un sector y en otro; hablar de una columna «raciosa» que en la parte de Andujar sufrió serios reveses y perdió carros de asalto, y otras elegancias de este estilo, que si no es elegante es sumamente ridículo. Habían también—esto lo afirma la emisora de Andujar—de columnas nuestras destruidas por esa parte.

¡Repito que están verdes! Son los marxistas poca gente para eso. Pero casi podría yo afirmar que si: pero que las columnas destruidas han sido las marxistas, así por arte de «birli birloque». Ellos si que han perdido mucha gente, y un camión que contenía armas, viveres y prendas de vestir.

Pero va otra de estilo marxista: «Las noticias que tenemos de última hora nos dicen que las tropas leales han avanzado cuatro kilómetros en Alcaracejo y cinco en Villanueva del Duque. Lo mismo ha ocurrido en Motril con grandes pérdidas para los soldados de Franco».

¡Me pa que sí! Repito que es esta una ocasión en que aciertan en la distancia recorrida. Pero no caen en que en vez de avanzar en el sentido que ellos quieren indicar, sus avances han sido en el sentido de que si antes estaban a diez kilómetros del punto que defienden, ahora tienen la vanguardia a seis. Han avanzado cuatro kilómetros como se suele decir, como los cangrejos. Por eso digo que tiene gracia la cosa! El día menos pensado me marchó yo a Huelva y se me ocurre decir por la noche que hemos avanzado doscientos kilómetros en línea recta. ¡Y tan recta! Pero en fin. Vamcs a seguir con

sus majaderías que tienen la sal por arrosas. Dicen también:

«La canallesca aviación nacionalista ha bombardeado poblaciones republicanas so pretexto de que son puntos estratégicos o de importancia militar». Y continúan con mucho énfasis: atención que aquí viene ahora lo grande: «Pero nuestros aparatos de bombardeo están siempre alerta y los cazas les salen al paso».

¿Se han enterado ustedes? Resulta en primer lugar que nuestros aviones bombardean sus poblaciones, pero sus aparatos de bombardeo y sus cazas—¡esos famosos cazas rusos que tanto rendimiento dan a los marxistas cayendo al suelo rápidamente!—, están siempre alertas. ¿En qué quedamos? Si están alertas no debieran permitir a los nuestros que bombardearan, y si se bombardea es que los aviones o aviadores marxistas son unos gallinas. ¿Estamos?

Ahora s., hay algo en lo que hemos de inclinarnos ante los marxistas. Es en lo que se refiere a los efectos de nuestros bombardeos. Tenemos muy mala pata; siempre fallan nuestras bombas y no hacen nada en absoluto. En cambio ellos, ¡ah, ellos! Sus bombas son mortíferas y los estragos que producen son fatales en todos sus bombardeos. ¡Pero quién les habrá engañado a los marxistas!

Y va otra cosa. Es una noticia que da la radio «CNT-FAI» de Barcelona. Dice así: «Por un evadido sabemos que en la zona facciosa se carece de todo. Solo andan bien los elementos alemanes e italianos. Los demás carecen de lo más indispensables».

De veras que tienen buen servicio de espionaje. Debieran exigirles responsabilidades a los espías, porque ¡vamos! la cosa no es para menos. Los informes no pueden ser más erróneos. Saben ellos perfectamente que cuanto digan en este sentido es completamente falso y que nosotros tenemos medios de vida para ellos, todos juntos, si quieren darse un paseo por aquí y probarlo.

El caso es que llama la atención eso de que «solo los italianos comen bien». ¡Si que tienen suerte! ¡Hay que ver que tienen pánico a los pobres italianos! Y hablan a propósito de estos, de completos tramados entre ellos, en lo que intervienen generales, coroneles, todo el mundo, porque quieren sublevarse contra la tiranía—dicen ellos muy satisfechos—del Duce. Y siguen diciendo «Muy en breve Italia estará aniquilada y destruida por los mismos italianos que se levantarán contra el fascismo para apastarlo».

¡Ya está! Esta es maldición de gitano que no cunde nunca. Basta que un gitano diga que se va a morir uno, para que viva cien años. Así ocurre con los pronósticos y con las afirmaciones de los hijos de la Pasanaria. Basta que digan que se va a hundir una cosa, una institución, un pueblo, para que aquella cosa prospere, aquella institución se haga famosa, aquel régimen se solidifique, aquel pueblo se convierta en pueblo de héroes y de hijos de la fama.

Esá v.sto. No falla una. Italia

tiene potencialidad superior a la capacidad comprensiva de todos los marxistas juntos.

En cambio, en la zona roja, si que deben andar mal de todo. Son ya muchos los testimonios aportados en este sentido.

Y por que las cosas no son del todo halagadoras, Manola la linda Manola, ha solicitado apoyo de los argentinos, porque ya que le han fracasado todas las tentativas para «fugarse», quiere probar ahora a ver si le dan entrada en una embajada o en un barquito de esos de la escuadra argentina que anda por el Mediterráneo.

Hace a continuación el general a usión a un decreto del gobierno de Valencia sobre la censura de los radios y prensa por el ministerio de Propaganda marxista y en relación con esto comenta un artículo que a este propósito publica «Solidaridad Obrera».

Dice también que el Gobierno de Valencia atraviesa por una crisis desagradable. Dictó hace poco un decreto disolviendo las brigadas armadas de la FAI y CNT. Ha dado órdenes en virtud de este decreto para que sean desarmados los milicianos pertenecientes a estas agrupaciones, pero los faistas y cenetistas han dicho que naranjas de la China, que a ellos no les desarma nadie. Y se han armado los correspondientes moines, y se han inmolido las correspondientes víctimas en las coaliciones de las calles con la fuerza republicana auténtica, y el gobierno ha retrocedido. Así ha mandado suspender la ejecución del decreto.

Pero el caso es que no puede dar la batalla a los elementos anarquistas y sindicalistas de una manera directa. Por eso los ha dejado en paz. Pero como se propone acabar con ellos, ya hará algo para que en los mismos frentes sean deshechos estos grupos y muertos todos, deshaciéndose de ellos para que queden los dueños del botarro los ugetistas, que son los de su agrado y los que en cuestiones de voluntad de gobierno parten el bacalao teóricamente, porque en la práctica no manda nadie más que los anarquistas y sindicalistas.

Sin embargo, Francia, la sin par, la vieja reguñona, sigue mandando material incontable a sus queridos camaradas. No cesan ni un solo instante. Lee a este propósito el general la lista de lo que ha pasado la frontera franco-española desde el día primero de marzo. Lee también una relación de aviones que según «L'Action Française» Ms. Cot tiene dispuesta para enviar a sus colegas del frente popular español.

Por su parte Vayo, no está muy conforme con el control. Parece ser que ha propuesto al Comité de no intervención que ellos como estado soberano que son, tienen perfecto derecho a entrar hombres y material cuanto les venga en ganas, sin que nadie se lo pueda impedir. Y al mismo tiempo ha pedido que sean repatriados todos los voluntarios que están en nuestros frentes. Pretenden así engañar a la gente sin pensar que nacimos antes que él. Ellos piden ahora que se envíe a los voluntarios a sus países respectivos mientras ellos se libran de la tempestad con esa famosa carta de ciudadanía que han concedido a todos los bandidos internacionales. Araquistain seguirá expidiendo pasaportes y a otra cosa. A eso se le ha de decir una cosa: el pueblo francés, que para mí es cosa completamente digna del frente popular, se hace coti-

dianamente responsable de todas estas cosas, y mañana cuando se vean en mal estado, tocarán de cerca las consecuencias de este abandono.

Pero en fin, no quiero dejar mal sabor de boca y en vista de ello, daré lectura a una carta que me envía un baturro. Da lectura a mencionada carta en la que entre otras cosas, se dedica un «piadoso» recuerdo a Miajas. ¡Hombre, Miajas! Pues es verdad: ya hacía tres o cuatro noches que no me metía con él. Pero en fin todo tiene arreglo.

¿Te enteras? Todo tiene arreglo, sabes. No vayas a creer tú, que me oído, que no es así. Yo no puedo olvidarme porque hay cosas que están muy arraigadas y no las borra nada de este mundo. Así es que ¡ánimo! ¿No sabes que sí? Si alguna vez digo algo que parezca que desvirtúa esto ya sabes tú que es en broma. ¿Cunde?

También dice el baturro de la carta, algo relacionado con un supuesto título que parece intentan conferirme. Pero a esto he de decir que no he pensado nunca en ser duque, ni conde, ni marqués; sólo pretendo servir a mi Patria y después de esto llevar mi nombre que para mí es la mayor honra: quiero llamarme Gonzalo Queipo de Llano a secas.

Lee a continuación otra carta que le escribe un soldado desde las trincheras.

Y ahora un camelito: «María de la O. Rumba». ¿Lo han entendido ustedes, Me pa que no.

Y ahora una noticia por si me oyen los hombres dignos que aún quedan en la Almería. Resulta que el gobernador de Almería tiene en la cárcel a unas doscientas personas que no quiere fusilar. Los anarcosindicalistas le han pedido que los fusile, pero él se ha negado. En vista de ello quieren armarle una trastada. Se proponen un día de estos salir a las inmediaciones de Almería y entrar en la capital con uniformes de falangistas y requetés fingiendo ser elementos nuestros, para que la gente digna creyendo estar liberados salgan a recibirlos y así tener motivos para fusilarlos en el acto. Son tan canallas como esto.

Dá cuenta de las detenciones que en personas de su jurisdicción han recaído por atescramiento de plata y vuelve a llamar la atención sobre estos abusos que serán inexorablemente castigados.

Y nada más. Buenas noches, señores..

DISPOSICIONES OFICIALES

Se crean con carácter nacional Juntas de censura cinematográfica

Burgos.—En el «Boletín Oficial» del Estado se publica una Orden del Gobierno General del Estado, creando con carácter nacional juntas de censura cinematográfica en Sevilla y Coruña.

Esta disposición tiende a impedir la proyección de toda película contraria a las normas del nuevo Estado y a las buenas costumbres.

Tendrá representación en ellas un miembro de la Asociación de Padres de Familia.

Para no entorpecer la industria la Orden de referencia no entrará en vigor hasta 15 días después de publicada en el «Boletín Oficial».

Las restantes disposiciones que se publican en el mismo periódico en el día 27 de marzo se refieren a perso-

Fábrica de Mosáicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños
Marcos Mariño
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES
Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín.-Teléfono, 14/ CACERES

